






























































































































































































zdravim i utješim curu mu Aninku, najdraži strop
na svijetu, koja je za èitavo dugo vrijeme njegova
logorovanja vjerno mislila na njega.

Za svoga grupnièkog nasljednika imenovao sam
Branu i unio promjenu u »knjigu dnevnih prija-
vaka«.

Uveo sam Branu u dužnost i predao mu svoju
sobicu u obrnutom domu, urara Izaka i malog, di-
vnog Koniga. Naveèer sastali smo se, kao obièno,
s Milom i Mitrom i prošli uobièajeni krug po lo-
goru, skoro bez rijeèi, puni misli. Prikljuèili su nam
se Stevo i Ðuro. Posjetili smo Slobodana u vrtu i
gledali krvav zalaz -sunca. Posljednji u Jasenovcu.

Poslije veèere ostali smo Brana i ja sami. Raz-
govarali smo cijelu noæ. Samo pred jutro malo smo
zadrijemali. Sutradan bila je nedjelja. Skinuo sam
sa zida nad klupom Dorièinu sliku, uokvirenu u
crno olièeno jasenovo drvo, i stavio je u kovèeg.
Pomno sam upakovao i Neèiporenkov cigarluk,
Ajanoviæevu izrezbarenu drvenu kutiju za ciga-
rete, Antina magarèiæa, ispeèena u njegovoj kera-
mièkoj peæi, te akvarelima izraðen program kaza-
lišta i orkestra »Æelo«, što su ga potpisali svi èla-
novi.

- Grupnièe, oèekuješ se u deset sati pred za-
povjedništvom sa svim svojim stvarima.

Kucnuo je èas, zamamljiv, težak. Prati me rulja
logoraša do zapovjedništva, gdje veæ èeka vodnik
Mato Horvat, podmukli baèvar iz ekonomije, mra-
ènog i zloslutnog lica, koji æe me otpratiti u Za-
greb, u zatvor u Ðorðiæevoj ulici. S njime su Dinko,
golijat i desetnik postolarije, te opskrbnik ustaške
bolnice Janko. I oni odlaze kuæama. Tamo stoje i
moji najintimniji drugovi i prijatelji na èelu sa
Branom.
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Ljubim se sa svima, stežemo èvrsto ruke i je-
camo:

— Do viðenja! Do skorog viðenja!
Prešli smo kapiju tešku i neprijateljsku. Vodnik

Mato hoda pred nama. Okreæem se i mašem ru-
kom. Iza vrata stoje u gustoj skupini ljudi, s ko-
jima sam proživio èitav jedan život. Život neobièno
dug i težak. Stoje uprtih pogleda u prašinu, što se
diže za našim petama, i domahuju rupèiæima i ka-
pama. Pred kapijom stoje dva stražara i pjevaju
surovim glasovima surove.ustaške pjesme.

Okrenuo sam se i zagledao u toranj župne crkve
u Jasenovcu. Suze su mi neprimjetno navrle na
oèi, i dugo ih nisam mogao zaustaviti. Na tornju
župne crkve u Jasenovcu tuklo je podne.

Zapoèeto u Beèu, nastavljeno u Zagrebu, zavr-
šeno u Borovu u jesen 1945.
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